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Niederschrift Nr. 1 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Welmbüttel 

am Dienstag, 12. Juni 2018, im Dree-Dörper-Huus 
 
Beginn: 19:30 Uhr    Ende: 20:25 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Martin Thedens 
Herr Rainer Rohde 
Herr Sönke Frahm 
Frau Heinke Schettiger 
Herr Holger Hensel 
Herr Hans-Jörg Greve 
Frau Meike Reinbold-Henschen 
 
Entschuldigt fehlen: 
Frau Katrin Züchner 
Frau Eike Ziehe 
 
Als Gäste anwesend: 
Die ausscheidenden Gemeindevertreter/-innen Karin Wrage, Renate Jendrian und Ste-
fan Neuenhausen (es fehlen: Anke Firjahn-Andersch, Lothar Kowalczik) 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Romana Lorenzen als Protokollführerin 
 
 
Tagesordnung: 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch die bishe-
rige Vorsitzende 

2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertreter 

3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 

4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der / 
des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie die 
Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach §32 a GO 

5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter Lei-
tung des ältesten Mitgliedes 

6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu ge-
wählten Bürgermeister 

8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsitzende 
/ den Vorsitzenden 

9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des Vor-
sitzenden sowie Ernennung zur 1.Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

10. Wahl der 2. Stellvertretenden / des 2. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
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Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach §39 GKWG 

12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen Aus-
schüsse  

a) Finanzausschuss (4 Mitglieder der Gemeindevertretung) 

b) Bau- und Wegeausschuss (5 Mitglieder der Gemeindevertretung) 

c) Feuerwehrausschuss (2 Mitglieder) 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden/ stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 
Abs. 5 der Gemeindeordnung 

a) Finanzausschuss 

b) Bau- und Wegeausschuss 

c) Feuerwehrausschuss 

14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 

15. Wahl eines Wegeaufsehers / einer Wegeaufseherin 

16. Benennung von zwei Vertretern für die Abwasserentsorgung Tellingstedt 
GmbH 

17. Einwohnerfragestunde 

18. Genehmigung der Niederschrift Nr. 23 über die Sitzung der Gemeindevertre-
tung vom 13.03.2018 

19. Mitteilungen 

20. Kita Tellingstedt - Antrag auf Umwandlung einer weiteren Regelgruppe in eine 
altersgemischte Gruppe im Bedarfsplan des Kreises Dithmarschen 

21. Vorschlag für die Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023 

22. Eingaben und Anfragen 

23. Verabschiedung der ausscheidenden Bürgermeisterin 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch die 
bisherige Vorsitzende   
 
Die bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt fest, 
dass die Gemeindevertretung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und Ge-
meindevertreter   
 
Die Vorsitzende verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Renate Jend-
rian und Stefan Neuenhausen. Sie spricht ihnen den Dank und die Anerkennung der 
Gemeinde für ihre Mitarbeit aus und überreicht ihnen eine Urkunde der Gemeinde so-
wie ein kleines Präsent.  
Entschuldigt fehlen die ausscheidenden Gemeindevertreter Anke Fierjahn-Andersch 
und Lothar Kowalczik.  
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TOP 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
 
Die bisherige Vorsitzende stellt Gemeindevertreter Heinke Schettiger als ältestes Mit-
glied der neu gewählten Gemeindevertretung fest. Sie übergibt den Vorsitz für die Ta-
gesordnungspunkte 4 – 7. 
 
 
TOP 4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach §32 a GO  
 
In der Gemeindevertretung der Gemeinde Welmbüttel werden nach ausdrücklicher Er-
klärung der in der Gemeindevertretung vertretenen Wählergruppe keine Fraktionen 
gebildet. 
 
 
TOP 5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Das älteste Mitglied bittet um Vorschläge für die Wahl der Vorsitzenden / des Vorsit-
zenden der Gemeindevertretung. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreter Martin Thedens wird zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig bei eigener Stimmenenthaltung 
 
 
TOP 6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mit-
glied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidi-
gung  
 
Bürgermeister Martin Thedens wird vom ältesten Mitglied durch Aushändigung der Er-
nennungsurkunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner Wahlzeit ernannt, unter Ab-
legung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als Bürgermeister eingeführt. 
 
 
TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Das älteste Mitglied übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister. 
 
 
TOP 8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsit-
zende / den Vorsitzenden   
 
Die Gemeindevertreterinnen / -vertreter werden von dem Vorsitzenden durch Hand-
schlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie zur Verschwiegen-
heit verpflichtet und in ihre Tätigkeit eingeführt. 
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TOP 9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1.Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 1. Stellvertreter der Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Rainer Rohde vorge-
schlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig bei eigener Enthaltung 
 
Der 1. stellv. Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der Er-
nennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter Ab-
legung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter der Bürger-
meisterin eingeführt. 
 
 
TOP 10. Wahl der 2. Stellvertretenden / des 2. Stellvertreters der Vorsitzenden / 
des Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter 
der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 2. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Heinke Schettiger vorge-
schlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig bei eigener Enthaltung 
 
Die 2. stellv. Bürgermeisterin wird durch den Bürgermeister durch Aushändigung der 
Ernennungsurkunde für die Dauer ihrer Wahlzeit zur Ehrenbeamtin ernannt, unter Ab-
legung des Beamteneides vereidigt und in ihr Amt als 2. Stellvertreterin des Bürger-
meisters eingeführt. 
 
 
TOP 11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach §39 GKWG   
 
Beschluss: 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Gemeindevertreter 
vorgeschlagen und gewählt: 
 

Hans-Jörg Greve Maike Reinbold-Henschen 

Heinke Schettiger  

 
Stimmenverhältnis:  
6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
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TOP 12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 
Ausschüsse  
a) Finanzausschuss (4 Mitglieder der Gemeindevertretung) 
b) Bau- und Wegeausschuss (5 Mitglieder der Gemeindevertretung) 
c) Feuerwehrausschuss (2 Mitglieder)  
 
a) Finanzausschuss 
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
 

Maike Reinbold-Henschen Hans-Jörg Greve 

Heinke Schettiger Holger Hensel 

 
Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
b) Bauausschuss 
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
 

Rainer Rohde Sönke Frahm 

Holger Hensel Stefan Neuenhausen 

 
Stimmenverhältnis:  
6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
c) Feuerwehrausschuss 
 
Beschluss: 
Für den Ausschuss werden folgende Gemeindevertreter/Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
 

Rainer Rohde Martin Thedens 

 
Stimmenverhältnis:  
6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
TOP 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden/ stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 
46 Abs. 5 der Gemeindeordnung 
a) Finanzausschuss 
b) Bau- und Wegeausschuss 
c) Feuerwehrausschuss  
 
a) Finanzausschuss 
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Beschluss: 
Zur Vorsitzenden des Finanzausschusses wird Gemeindevertreter/Mitglied Heinke 
Schettiger und zur stellv. Vorsitzenden Maike Reinbold-Henschen vorgeschlagen und 
gewählt. 
 

Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
b) Bau- und Wegeausschuss 
 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Bauausschusses wird Gemeindevertreter/Mitglied Hans-Jörg 
Greve und zum stellv. Vorsitzenden Sönke Frahm vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
TOP 14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes   
 
Beschluss: 
Als Stellvertreterin für den Bürgermeister wird Gemeindevertreterin Eike Ziehe vorge-
schlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 

 
 
TOP 15. Wahl eines Wegeaufsehers / einer Wegeaufseherin   
 
Beschluss: 
Als Wegeaufseher wird Gemeindevertreter Sönke Frahm vorgeschlagen und von der 
Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
TOP 16. Benennung von zwei Vertretern für die Abwasserentsorgung Tellingstedt 
GmbH   
 
Beschluss: 
Als Vertreter für die Gesellschafterversammlung der Abwasserentsorgung Tellingstedt 
GmbH werden Martin Thedens und Maike Reinbold-Henschen bestimmt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
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TOP 17. Einwohnerfragestunde   
 
Der Einwohner Klaus Schwenn bittet die Gemeindevertreter/-innen um Teilnahme an 
Dorfveranstaltungen. 
 
 
TOP 18. Genehmigung der Niederschrift Nr. 23 über die Sitzung der Gemeinde-
vertretung vom 13.03.2018   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
4 Ja-Stimmen, 3 Enthaltungen 
 
 
TOP 19. Mitteilungen   
 
Seitens des neu gewählten Bürgermeisters Martin Thedens liegen keine Mitteilungen 
vor. 
 

 
TOP 20. Kita Tellingstedt - Antrag auf Umwandlung einer weiteren Regelgruppe 
in eine altersgemischte Gruppe im Bedarfsplan des Kreises Dithmarschen  
 
Die aktuelle Belegungssituation in der Kita Tellingstedt für das Kita-Jahr 2018/2019 
macht es zwingend erforderlich, eine weitere Regelgruppe in eine altersgemischte 
Gruppe (16 Ü3- und 2 U3-Plätze) umzuwandeln.  
 
Beschluss: 
Die Umwandlung einer weiteren Regelgruppe in eine altersgemischte Gruppe (16 Ü3- 
und 2 U3-Plätze) ab dem 01.08.2018 im Kindertagesstättenbedarfsplan des Kreises 
Dithmarschen soll durch die Verwaltung beantragt werden. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 21. Vorschlag für die Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 
2023   
 
Für die Vorschlagslisten der Schöffen in allgemeinen Strafsachen ist jede Gemeinde 
unabhängig von ihrer Größe zuständig. 
Gem. § 28 ff. des Gerichtsverfassungsgesetzes (GVG) sind für die Geschäftsjahre 
2019 bis 2023 Schöffen zu wählen. Die Anzahl der in der Schöffenvorschlagsliste auf-
zunehmenden Personen ist nach § 36 Abs. 4 GVG von dem Präsidenten des Landge-
richtes Itzehoe in Anlehnung an die Einwohnerzahlen der Gemeinden bestimmt wor-
den.  
 
Nachdem die Vorschlagslisten von den Gemeinden aufgestellt wurden, erfolgt die 
Übersendung an den Amtsrichter als Vorsitzenden des Schöffenwahlausschuss bis 
zum 01.09.2018. Dort werden alle Listen zu einer einheitlichen Liste zusammengefasst. 
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Der Schöffenwahlausschuss wählt die erforderliche Zahl von Schöffen für das Amtsge-
richt sowie für das Landgericht.   
 
Gemeinde  Einwohner (Stand 01.10.17)  erforderliche  

Schöffenvorschläge 
Welmbüttel   429              1   

  

Lfd. 

Nr. 

Name, Vorna-

me/n Geburtsna-

me 

Geburtsort 

(Gemeinde/Kreis) 
Geburtsdatum Beruf Anschrift 

Bemerkungen 

a) Ausschlussgründe 

b) Begründung der Bewerbung 

c) Gewünschtes Gericht 

1 
Keine Bewerbung 
erhalten 

     

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Welmbüttel beschließt, folgende Person als 
Schöffen für die Geschäftsjahre 2019-2023 beim Amtsgericht Meldorf vorzuschlagen: 
 
Frau Karin Wrage 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 22. Eingaben und Anfragen   
 
Es liegen keine Eingaben und Anfragen vor. 
 
 
TOP 23. Verabschiedung der ausscheidenden Bürgermeisterin   
 
Gemeindevertreter Rainer Rohde spricht Frau Karin Wrage seinen Dank für die geleis-
tete Arbeit aus. Er zeigt Verständnis für ihre Entscheidung und wünscht ihr für ihren 
„Ruhestand“ alles Gute und dass sie ihre Zeit im Kreise ihrer Familie genießen möge. 
Im Namen der Gemeindevertretung übergibt er ihr ein Präsent und erläutert, dass eine 
gemeinsame Verabschiedungsfeier mit den Gemeinden Schrum und Gaushorn geplant 
sei, deren Bürgermeister ebenfalls ihr Bürgermeisteramt niedergelegt haben. 
 
Nachdem sich Frau Wrage für die herzlichen Worte und die Aufmerksamkeit bedankt 
hat, schließt Bürgermeister Thedens die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

(Thedens)  (Lorenzen) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 
 
Verteiler: 
 
GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. (sw) 


